液化天然气 (LNG) 储运风险及安全管理措施

董 茜(中国石油天然气股份有限公司天然气销售新疆分公司,新疆 乌鲁木齐 830000)

摘 要:在当前社会发展当中,社会经济的发展速度在不断地提升,在实际发展的过程中液化天然气的应用也更加广泛,为人们的日常生活带来了很大的帮助,但是在实际应用的过程中储运成为当前非常重要的工作。在储运的过程中安全技术成为当前非常重要的一个部分,需要工作人员重视起来结合实际情况科学合理的落实储运工作,确保在实际应用的时候可以促使安全技术能够得到很好的提升,同时管理工作也是非常重要的工作,管理工作在实际工作的时候应该更好地开展工作。

关键词:液化天然气;储运安全技术;管理分析

近些年来,天然气因为环保特性好、使用成本小、热值较高等级优点,在广大用户的青睐和国家的支持下,它很快在能源市场行业占据了一席之地,并呈现出扩大中国市场、蓬勃发展的趋势。但在天然气的液化、储存和运输方面,尽管我国目前已经具有了较为完善的技术,但从天然气液化发展的角度来看,为确保天然气液化、储存、运输和使用步骤的安全,仍需加强天然气液化技术和储运安全的研究,为中国 LNG 产业的继续平稳生长,打下了良好的技术基础。

1 液化天然气的概述

LNG 作为我国能源领域的重要组成部分,与人们的生产,生活有着十分密切的联系。相对于石油, LNG 是一种更为纯净的能源,在现在和将来的发展应用中有更大的价值。

1.1 液化天然气的内涵

液化天然气的关键成份是甲烷,它是当今世界上公认的最洁净的化石燃料,它的主要优点是无色、无味和高度可燃。液化天然气是将天然气田中的天然气液化后,使之处于低温液化状态下,并经由专门的天然气储存装置运输的燃料。但是,由于LNG的低可燃特点,一旦在储存工作中,储存设备的技术要求就无法满足,技术能力也不够,就会很易发生泄漏等严重可能性,甚至造成巨大的经济社会健康危害。

1.2 液化天然气所具有的重要特征

1.2.1 易燃特征

甲烷是一种易燃气体,在液化条件下,这种特性不会改变。当甲烷在 -160℃以下自燃时,其燃烧速率约为 0.3m/s,体积比在 6%-13% 之间。因此,一般来说,即当空间较大时,LNG 及其 BOG 通常不会引起燃烧,从而导致爆炸事件。LNG 一旦遇

到火源,就会低速燃烧,燃烧会随着持续时间的增加而扩散,并逐渐扩大与空气的接触。一旦天然气点火地点附近的空间受到限制,天然气也将与附近的空气一起搅拌,直到超过爆炸所需的极限条件,从而导致爆炸事件。

1.2.2 低温特征

天然气在常压下的沸点约为-160℃,低于 -160℃时为液态,在常温常压下为气态。虽然天然 气可以在低温条件下储存, 但在储存、运输和利用 过程中存在困难,即各种工程操作都需要在低温条 件下进行。一方面, 温度控制要求相对严格, 另一 方面,这将导致成本增加。此外,液化天然气的处 理还必须提供低于 -160℃的低温环境条件,同时 需要相关的设备、工作环境和管道材料。由于加工 工程运用在超低温条件下, 相应的机械设备和材料 也需要具备良好的机械性能,以避免在加工过程中 材料和机械设备的条件不符合实际工作温度,而产 生收缩、硬化或断裂等失效,从而避免天然气泄漏。 最后,在贮存和运送流程中,还需要继续建立可以 供应在低温要求下的各种技术基础设施。目前,液 化天然气储罐已普遍用 BOG 储罐。在超温度的要 求下, BOG 储罐的零元件或储罐具有热膨胀和冷 收缩的状况。所以,应该注意 BOG 储罐零部件和 储罐的容积发生变化,以确保天然气的安全储存。

1.2.3 快相变特征

在低温下,天然气液化后变成液体,但液体的形式是不固定的,如果它与周围的介质接触,就会发生相变,这个相变过程非常迅速。当两种温差较大的液体接触时,温度较高的液位通常比温度较低的液体的沸点温度高 111 倍以上。此时,温度较低的液体表面温度会迅速升高,而温度较高的液体会在相对较短的时间内产生巨大的蒸汽,就像一个红

色的铁块突然落入水底。一旦液化天然气的泄漏恰好和水面碰到,就会引起相变。尤其是当液化天然气注入水体中时,两个高温物质间就会产生强烈的对流换热。此时,如果周围空间有限,热量无法散发,很快就会发生爆炸。

2 液化天然气在当前社会当中的应用

在新时代社会不断发展的过程中, 液化天然气 的应用越来越多,在人们的工作生活当中都有很大 的作用,对人们的高质量生活也有着很大的影响, 所以天然气在当下社会发展当中的应用范围非常 的大, 天然气的使用能够很好的缓解资源紧缺的 现象, 在一定程度上也能够达到节能环保的要求, 因此,在当前社会发展的过程中应用越来越多,并 且在实际应用的时候受到了人们的青睐。液化天然 气的应用量不断地增加, 在应用的过程中液化天然 气的储存受到了人们的重视, 如果储存的过程中未 能按照要求进行将会产生一定的安全事故问题, 所 以在实际工作的时候就需要工作人员根据实际对 储存当中的安全问题进行探索和分析,在进行液化 天然气储存的时候能够有针对性地进行操作, 确保 在实际储存的过程中能够拥有符合当前储存要求 的技术作为支持,为其更好的进步发展提供一定的 支持, 使得工作质量以及效率等能够得到很好的提 升, 促使液化天然气在储存的过程中安全问题能够 有所保障,避免在储存过程中因为操作不当造成不 必要的安全问题,一旦出现不必要的问题将会对其 应用造成非常严重的影响,对人们的人身安全等也 会有很大的威胁,因此,在进行液化天然气储存的 时候需要对相关技术不断的进行更新, 保证在实际 工作的时候能够达到液化天然气储存的要求。

3 液化天然气的储运风险来源分析

对天然气的工业产业链来说,主要涵盖了对上游的天然气资源进行开发,对天然气进行储存以及对天然气进行气化以及销售的一个流程.在这个产业链当中,较为重要的一个内容便是对天然气进行储存。在整个产业链当中,由于储存者所处于的地位是相当关键的,所以也是一个相当重要的过程环节。

在罐车运输管理方面,主要存在以下三个方面 挑战。第一是运输行业集中度较低,管理方式粗 放,安全意识欠缺,而这些运输模式针对于高风险 的液化天然气来说,如果发生了交通事故,将对交 通安全和社会影响都产生了相当大的负面影响;其 次是,液化天然气罐车本来从装备技术水平上就无 法达标,大部分的在役车技术水平和安全性能都低下,特别是液化天然气罐车对真空特性的要求非常高,在进行一段时间后而不加以检测,能合格的车很少;最后安全冗余设置严重缺失,包括:EBS、防溜车装置等不完善,还甚至有部分厂商私自或非法改造罐车,造成了罐车产品质量的严重不合格。按照国家的《移动式压力容器安全监察规程》要求来看,在目前罐车生产的主要生产商中,仅有一个符合行业标准要求,而罐车装备的发展滞后,也成为了液化天然气罐车输送过程中的最大隐患根源。

液化天然气船运占世界天然气运输总量的 80% 以上。由于航运自身投资风险高,行业完全制度化,安全运营和监管相对成熟,自身运输形势相对和谐稳定。在液化天然气船运运输安全方面,我们不仅要对运输中的安全问题进行监督,而且要把重点放在港口的包装和监督上,对托运和其他工作进行监督,应当严格依照《整船载运液化天然气可移动罐柜安全运输要求(试行)》的办法进行作业。

在管道运输方面,最大的安全风险就是气体泄露风险,因其泄露后与空气混合出现的明火易造成起火爆炸等事件。此外,液化天然气工作温度很低,如果泄露会使规定区域内的工作人员受到冻伤,同时还具有死亡的可能性。而管道越长,其泄露危险性越大,也不易管理,这也在液化天然气在管道运输始终以短途运送的主要因素。

4 液化天然气储运安全技术及管理

液化天然气是现代工业和人类生活中最主要的燃料之一,但是液化天然气在为人类生活提供方便的同时,也面临着一定的威胁,所以各项保护液化天然气安全的技术措施及其对液化天然气的监督管理措施,正是一种维护社会稳定和人类安全的关键工作。

4.1 液化天然气制取和输送过程中需要注意的问题

液化天然气在制取的过程中通常情况下在温度 达到一定标准之后就会成为液态,所以在实际工作 的时候工作人员只需要对工作人员只需要对天然 气当中的杂种进行处理,通过对杂志的处理能够 在一定程度上使得天然气的纯度得到很好的提升, 为其后期的工作能够提供高质量的天然气,确保在 实际工作的时候天然气的质量能够有所保障。同时 液化天然气在运输的时候应该根据需求科学合理 的选择适合的方式方法,只有选择合适的方法进行 运输才能够更好地提升运输质量,避免在运输的时 候出现安全问题,有效地降低在运输当中的安全问 题,促使工作质量以及效率等能够有所改善,选择运输的方式可以根据运输距离合理化的选择运输方法,只有如此才能够最大程度上提升天然气运输的效率。与此同时,在进行储气罐选择的时候科学合理地选择符合液化天然气储存要求的储气罐,这样才能够在进行天然气储存的时候尽可能的时候储存质量等能够达到标准化的要求,使其在实际应用的时候拥有安全的储存环境,也使得人们的生活环境有一定的安全保障。

4.2 在储运的时候应该选择适合的设施以及材料

液化天然气在储运的过程中需要用到的设施材料等非常的多,并且对于储运设施材料的质量要求非常的高,天然气储运的安全性也会受到设施材料质量的影响,因此,在实际运输的时候需要工作人员根据液化天然气运输的需求以及安全质量要求科学的选择设施材料,在选择之后还应该对其进行深入的探究分析,同时对其设施材料的质量进行检测,确保能够满足储运过程中的质量要求,为储运工作的开展提供良好的条件,促使液化天然气的储运效率以及安全性能够满足当前社会发展当中的需求,科学合理的材料选择主要就是为了提升天然气储运过程中的安全性,避免储运的时候出现不必要的安全事故,对人们的生命财产安全等造成影响。

4.3 加强储运过程中的监督管理力度

液化天然气在储运的过程中相关工作人员应该加大监督管理力度,确保在工作的过程中能够严格地按照标准化的要求落实工作,防止在储运的时候工作人员为了提高工作效率未能严格地按照专业化的要求开展工作,导致在液化天然气储运的时候容易出现安全问题,不利于天然气储运工作的开展为其更好的进步发展提供相应的支持。高质量的监督管理工作是各项工作开展的基础,所以相关单位以及工作人员应该重视起来,严格的开展监督管理工作,使得储运过程中的管理工作能够有效地提升,为其更好的发展提供良好的保障。

4.4 液化天然气罐车运输安全控制管理

罐车运输的安全管理主要从两个方面考虑:一是罐车本身的质量管理,主要是改善我国 LNG 运输罐车的常见缺陷,如取消较薄的内外筒,在设计中选择质量更轻、承载能力更好的优质 LNG 罐车。在车辆结构匹配方面,应配合配套静电接地装置等安全技术设施,以减少储运过程中产生的静电。还应确保阻火器的安全性、可靠性和有效性,以避免

在通风口点火时火焰回火,从而保护机械设备的安 全。最后在罐车前、后、左、右边均设有灭火器, 以增强罐车发生突然起火情况时的应急能力。此 外,为降低槽车内的含氧量,在加注 LNG 以前, 应先用氮气以加以充分替换, 直至槽车内的含氧量 低于百分之二。另外,还必须进行罐车的防超压工 作。防超压的实现则可运用调压和排液的过程来完 成。减少罐压和增加罐车压力的方式大致有两个: 一是将罐顶和罐车顶相连; 第二个则是将油罐顶端 与油罐车底部之间的连接。虽然后一种方法的压扁 效果更好,但操作起来比前一种方法更困难、更危 险。尤其是在压扁过程中,罐顶的高压气体有机会 直接冲击罐底的液体,导致液体蒸发加速,更严重 的是,可能会因涡流而引发事故。所以,一般建议 使用第一种展平方式。卸料过程主要是通过给料来 减小储罐的压力。卸料方式分为三种方式:上料、 下料和上下料合二为一。最常见的方式是上液进 料。在这个模式下,在储罐顶端有一喷雾点,促进 罐顶部的气体液化,以便获得良好的减压效应。

4.5 LNG 管道运输安全控制管理

首先,要做好第三方施工的安全控制和各种地质灾害预防管理工作,保证 LNG 管道质量和运输条件的高安全性。管道施工质量要采用人工验收的试验方式。在质量管理方面,严格管理各种技术参数,保证管道的施工指标超过预定标准。在地质灾害预防方面,要定期地对管道环境实施检测与管理,并做好预警;其次,要搞好车站设施的安全管理,根据国家规范车站施工的有关规定,建设良好安全管理体系;最后,重点介绍了管道维修人员的专业知识与质量管理工作。因为 LNG 管道本身对环境的质量要求较高,因此必须提高维护的频次,对维护的技能要求也必须专业化、标准化。为此,有关管理人员必须扎实进行管道维修人员的素质培养工作,以保证运输管线的安全性。

5 结束语

液化天然气高度易燃易爆,储存过程中可能存在安全风险。因此,我们必须重视LNG的安全技术,以更科学的方式储存LNG,从而提高LNG储存过程的安全性。此外,燃气企业还应建立健康的质量体系,提高自身的认识和服务能力,在确保LNG安全的基础上,促进LNG行业的蓬勃发展。

参考文献:

[1] 姚景双,王静.天然气 (LNG) 储运的安全技术及管理探究 []]. 数字化用户,2018(22).